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lărgovişte a fost reşedinţă domnească şi capitală a Ţării Româneşti timp de 
peste trei secole, cu unele întreruperi. 

Oraşul lărgovişte este rezultatul unui proces mixt de transformare a unei 
aşezări din secolele VII- IX, atestată de descoperirile arheologice din secolele 
X-XIII până la începutul secolului al XIV-iea. Acesta a constituit nucleul viitorului 
oraş, cu o evoluţie rapidă de urbanizare ca urmare a existenţei unui mai vechi târg 

' 
periodic, urmat de stabilirea aici a unei reşedinţe domneşti. Aceste căi au contribuit 
la dezvoltarea oraşului, care a căpătat un important caracter urban în calitatea sa de 
reşedinţă domnească şi apoi de capitală a Ţării Româneşti.'> 

Oraşul beneficiind de o favorabilă poziţie geografică s-a dezvoltat pe malul 
râului Ialomiţa, la punctul de întâlnire al dealurilor subcarpatice cu câmpia română. 
Tot pe aici trecea drumul comercial al Ţării Românşti care lega Transilvania de 
Dunăre, pe la Rucăr- Câmpulung - T'argovişte - T'argşor-Brăila. 

Importanţa poziţiei strategice a oraşului o constituie faptul că este situat în 
preajma munţilor, aflându-se în mijlocul ţării, mai departe de ameninţarea turcească 
decât oraşul Bucureşti şi într-o pozitie favorizată de natură, teritoriul său fiind protejat 
împotriva unui atac, de păduri, ape curgătoare şi mlaştini. 2> 

Mutarea reşedinţei domneşti la lărgovişte a atras pe marii boieri ai ţării, pe 
slujitorii şi dregătorii domneşti (care îşi construiesc clădiri de locuit şi numeroase 
biserici), contribuind la dezvoltarea oraşului ridicând importanţa, precum şi populaţia 
acestuia. În noua capitală se aşează şi meşteşugari, negustori şi numeroşi târgoveţi, 
care au avut un important rol în intensificarea activităţii economice. 

O dată cu lucrările de construcţie la Curtea domnească şi de permanenta 
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amplificare şi înfrumuseţare a acesteia, domnia iniţiază şi construirea unor 
biserici atât în Târgovişte cât şi în împrejurimi sau numai le repară pe cele deja 
existente. 

Complexul aulic de la Targovişte exista din timpul domniei lui Mircea cel 
Bătrân ( 1386-1418) ( conceput de domnitor ca un complex de clădiri destina,te pentru 
locuinţa sa, a curtenilor şi slujitorilor săi, casele domneşti şi biserica au fost încon
jurate de un zid de incintă prevăzut cu turnuri de apărare), figurând ca cea de-a 
doua reşedinţă domnească a Ţării Româneşti după Curtea de Argeş, ca urmare a 
asocierii la domnie a fiului domnitorului Mihai I (1391-1420). 

Prima menţiune documentară despre Targovişte reşedinţă domnească şi 
capitală, înlocuind astfel Curtea de Argeş datează din anul 1396 şi este cuprinsă în 
memorialul de călătorie al lui Johann Schiltberger, participant la bătălia de la 
Nicolope: ,,Am fost în Ţara Românească şi în cele două capitale ale ei, care sunt 
numite Argeş şi Targovişte".-1 > 

La începutul secolului al XV-iea Targovişte este considerat oraş, iar aşezarea 
aici a reşedintei domneşti a contribuit la dezvoltarea rapidă a vieţii urbane. Docu
mentul prin care domnitorul Mircea cel Bătrân acorda privilegii negustorilor lioveni 
în anul 1403, ne precizează faptul că Targovişte era singurul oraş unde se plătea 
vamă.4 > Un alt document emis între anii 1417-1418 atestă că Mihail I voievod fiul 
şi asociatul la domnie al lui Mircea cel Bălra{l, îşi avea reşedinţa la Targovişte: ,,din 
însuşi casele domniei mele şi din însuşi oraşul domniei mele Targovişte" 5>; de aici 
acorda unele danii mânăstirilor Cozia şi Cotmeana, iar documentul lui Dan al 
Ii-lea (1422-1431), din anul 1424 este dat „în oraşul domniei mele, la Targovişte". 6> 

Începând din 1418, Targovişte rămâne singura reşedinţă domnească şi capitală 
a ţării, iar din 1465 Bucureştiul devine, la rândul său, cea de-a doua capitală. 

În secolul al XV-iea, Targovişte devine un simbol al luptei poporului nostru 
pentru independenţa ţării. Pe Ialomiţa au obţinut victorii împotriva turcilor, Mircea 
cel Bătrân, în 1397 şi Iancu de Hunedoara la 2 septembrie 14431>, iar Vlad Ţepeş 
(1456-1462, 1476) învinge în apropierea oraşului, în iunie 1462 pe cuceritorul 
Constantinopolului sultanul Mohamed (Mehmet) al 11-lea,8> 

La sfârşitul secolului al XV-lea au fost iniţiate lucrări de construcţie de către 
Vlad Călugărul, care aduce în anul 1494, în oraşul de scaun pe- meşterul sibian 
Michel pentru a zidi „o cetate sau un castel" (probabil o fortificaţie a Curţii dom
neşti).9> 

Stabilitatea politică din timpul domniilor lui Radu cel Mare şi al lui Neagoe 
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Basarab a înlesnit avântul economic şi cultural al ţării. În secolul al XV-iea din 
reşedinţa domnească de la T'argovişte, Radu cel Mare ( 1495-1508), Neagoe Basarab 
(1512-1521), Radu de la Afumaţi (1522-1529) şi Pătraşcu cel BuB (1554-1557), 
stabilesc relaţii şi încheie alianţe cu celelalte ţări româneşti. La T'argovişte, în aprilie 
1522, Radu·de la Afumaţi poartă împotriva turcilor unul dintre cele 20 de războaie 
ale sale. 

Mutarea sediului Mitropoliei ţării în anul 1520, în vremea domniei lui Neagoe 
Basarab, de la Argeş la Târgovişte, unde a rămas nestrămutat până în anul 1668, 
când se mută la Bucureşti a permis creşterea însemnătăţii politice a reşedinţei 
domneşti de aici. -

Dintre călătorii străini care vizitează reşedinţa domnească şi capitala ţării în 
această perioadă menţionăm pe Anton Verancsics (Verantio) 10J, care descrie astfel 
T'argoviştea: ,,În Ţara Românească, Târgovişte (Tergovistum) este singurul oraş 
mai însemnat, destul de întins şi capitală a ţării"; Felix Petancic"l ne relatează că: 
„T'argovişte" (Targovisius) este „capitala românilor (Metropolis Valachorum) şi 
reşedinţa osebită a domnilor ... ". 

Padova{lul Francesco de la Valle 1~) ne. prezintă oraşul astfel: ,,Târgovişte 
(Tragovista) este un oraş nu prea mare aşezat în şes şi înconjurat de ziduri. Castelul 
din acel oraş, în care locuieşte domnul ţării, e împrejmuit c.u pari de stejar foarte 
groşi. Mânăstirea Dealu este descrisă astfel: ,,pe un deal în faţa oraşului se află o 
mânăstire, mai degrabă o abaţie foarte mare ... ", iar PieITe LescalopierLll ne spune 
că: ,, ... la Târg.ovişte, acolo este capitala (Metropolitaine) Ţării Româneşti unde 
palatul principelui este întărit numai cu garduri mari". Sebastian Mi.inster14l face 
precizarea că: ,,Târgovişte, în vorbirea obişnuită Tervis, capitala Ţării Româneşti 
(Metropolis Valachorum) şi cetatea de scaun a domnilor este inaccesibilă ... " 

Petru Cercel (1583-1585) readuce reşedinţa domnească la Târgovişte, 
amplifică Curtea domnească şi iniţiază noi lucrări de construqii şi fortificaţii, 
construind un palat şi biserica mare domneasC'd, înfiinţează prima fonderie cunoscută 
în Ţara Românească şi amenajează frumoase grădini în apropierea palatului. 

Călătorii străini care vizitează reşedinţa domnească de la Târgovişte în această 
vreme remarcă măreţia acesteia. Genovezul Franco Sivori'~J ne relatează 
următoarele: ,,Sosind luna februarie a anului 1584, înălţimea sa a hotărât sa-şi 
schimbe reşedinţa sa şi să se retragă într-un oraş numit Târgovişte), la o depărtare 
de o zi şi jumătate de Bucureşti, fiind un loc mult mai ales şi mai la îndemână, unde 
îşi aveau pe vremuri reşedinţa principii". 
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Curtea domnească ne este astfel descrisă: ,,Palatul principelui clădit de 
strămoşii săi, este de proporţii mari şi de o arhitectură îngrijită; a fost de îndată 
mărit de către înălţimea sa care i-a adăugat camere frumoase şi mândre. A pus să se 
facă cu mare osteneală şi cheltuială, pe esplanadă, o fântân~. aducând apa de la un 
izvor depărtat de oraş cu nu mai puţin de patru mile, trecând-o pe sub pământ prin 
nişte jgheaburi groase din lemn de brad; principele a pus în acelaşi timp să se înalţe 
o biserică frumoasă alături de palat, astfel că pe un pod acoperit, înălţimea sa intra 
în biserică din camerele sale, fără să fie văzut. A pus să se facă apoi nişte cuşti 
nespus de mari şi frumoase pentru a ţine sălbăticiuni şi mândre grădini italieneşti, 
care erau aşezate chiar lângă palat". 

Francezul Jacques Bongars 16> relatează în anul 1585, că: ,,Petru Vodă a făcut 
la Târgovişte un palat mic dar frumos". 

Domnitorul Mihai Viteazul (1593-1601) a înălţat prestigiul capitalei de la 
Targovişte prin victoria împotriva turcilor din 18 09tombrie 1595 şi prin concentrarea 
în acest loc a acţiunilor diplomatice menite să asigure unirea politică a celor trei 
ţări româneşti. 11 > (semnarea tratatului de alianţă dintre Mihai Viteazul şi boierii săi 
cu delegaţii împăratului Rudolf al Ii-lea s-a făcut la mânăstirea Dealu). 

Mihai Viteazul îşi stabileşte reşedinţa domnească la Targovişte după eliberarea 
oraşului ocupat de Sinan Paşa, luând în acest scop măsuri urgente de refacere a 
oraşului. Curtea domneasă rămâne în aceste împrejurări nevătămată ca şi fortificaţiile 
adăugate în acel an. 

Domnia a rămas la Targovişte până în anul 1526, (când domnitorul Alexandru 
Coconul ( 1623-1627) mută din nou reşedinţa domnească la Bucureşti) contribuind 
prin aceasta la dezvoltarea oraşului:18 > 

Informaţii interesante despre evenimentele petrecute la Targovişte în vremea 
lui Mihai Viteazul, precum şi despre fortificaţiile de aici ne oferă relatările 
călătoriilor: Giuseppe Pisculo 191, Petru Pellerdini20

> şi Filippo Pigafetta21 >. 

Domnia lui Matei Basarab ( 1632-1654) a însemnat o epocă de mare înflorire 
economică şi cultura a reşedinţei domneşti de la Târgovişte. 

În timpul lui Matei Basarab se înregistrează o perioadă remarcabilă prin 
realizări ctitoriceşti, cât şi refacerea sau repararea a celor din epocile anterioare. 

Casele domneşti au fost refăcute, iar în imediata apropiere a incintei dinspre 
lunca Ialomiţei a fost ridicată clădirea unei băi cu aburi. Mat.ei Basarab a întărit şi 
amplificat fortificaţiile oraşului, care s-au păstrat până în zilele noastre. Lucrările 
întreprinse de domnitorul Matei Basarab sunt consemnate şi în Cronica ţării 
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(Letopiseţul Cantacuzinesc) astfel: ,,Şi s-au îndemnat Matei Vodă de au făcut cetatea 
T'argoviştei die iznoavă, leatul 7153 (1645)". 22> 

Reşedinţa domnească de la T'argovişte este descrisă cu admiraţie de călătorii 
străini, Petru Bogdan Bacsic, Marco Bandini, Paul din Alep şi Clas Brorrson Ralamb. 

Petru Bogdan Bacsic23> spune despre T'argovişte că este „oraşul în care îşi 
are reşedinţa domnul Ţării Româneşti", iar Curtea domnească ne-o descrie astfel: 
,,casele şi palatul domnului sunt încăpătoare. Curtea domnului este chiar mare, 
înconjurată toată cu ziduri, având porţi de fier; deasupra porţii un turn mare, iar de 
o parte şi de alta a porţii stau străjile ziua şi noaptea. Lângă palat în partea de sus, 
pe malul râului se află grădina domnului ... " 

Marco Bandini24
> afirma despre T'argovişte că este „capitala Ţării Româneşti", 

iar Paul din Alep25
> remarca amploarea curţii din Târgovişte între anii 1653-1658: 

„Curtea domnului Ţării Româneşti este mare şi înconjurată cu un zid de piatră; un 
râu curge la capătul ei, biserica, la care ajungi pe o scară, este foarte mare; este 
aşezată în mijlocul curţii. Este împărţită în trei părţi: partea exterioară cuprinde 
arcadele nartexului, apoi ajungi printr-o a doua uşă în partea a doua a bisericii, 
unde se află mormintele domnilor, apoi se intră printr-o a treia uşă în naosul bisericii, 
care este o încăpere foarte veche. deasupra ei sunt cupolele înalte şi este înconjurată 
de strane". 

Un alt monument al curţii descris de Paul din Alep este şi Turnul Chindiei 
p~ care ni-l prezintă astfel: ,.în mijlocul acestei curţi este un turn de piatră, mare şi 
înalt, care ne-a uimit prin înălţimea lui; acolo se află orologiul oraşului şi acolo 
stau de strajă mulţi paznici". 

În aceeaşi relaţie de călătorie sunt menţionate şi „băile turceşti ridicate de 
voievod pe malul Ialomiţei". 

Oraşul Târgovişte în relatarea lui Paul din ~lep „este un oraş mare cam cât 
Alepul sau Damascul", iar Matei Basarab „îl înconjurase cu o palancă de lemn şi 
cu un şanţ"; face precizarea că „în acest oraş T'argovişte, sunt peste optzeci de 
biserici şi mânăstiri cele mai multe (sunt clădite din) piatră". 

O interesantă descriere a bisericii mânăstirii Stelea o datorăm aceluiaşi călător 
care ne spune că ,. ... biserica Stelea este mare şi înconjurată cu ziduri de piatră ... 
Biserica amintită este foarte mare şi înaltă, are două turle zvelte (deasupra cărora .. 
se ridică) multe cruci. Tâmpla este o lucrare rusească. (Biserica) este foarte bine 

luminată şi are trei uşi". 

https://biblioteca-digitala.ro



TĂRGQVIŞTE - REŞEDINŢADOMNEASCÂ AŢÂRII ROMANEŞTI (SEC. XIV - XVIII) 95 

Preţioase mărturii găsim în aceeaşi relatare atât despre palatul mitropolitan, 

cât şi despre biserica mitropoliei, înconjurată de o grădină cu flori pe care o compară 
cu Sf. Sofia relatând că,, ... este impunătoare şi în stilul Sf. Sofii. Este împărţită în 
trei părţi: prima este pronaosul, foarte spaţios şi cu multe cupole, de aici se intră 
printr-o a doua uşă în nartex, de asemenea spaţios şi frumos; apoi se intră printr-o 
a treia uşă chiar în mijlocul (bisericii) care este foarte mare. Turla este măreaţă prin 
înălţimea şi deschiderea ei ... (Biserica) a1·e trei altare înalte şi mari. Iconostasul, 
crucea răstignirii şi crucea cea mică sunt minunate. De jur împrejur se găsesc 
multe ferestre, iar în turle (sunt) ferestre mici şi rotunde." 

Clas Brorson Ralamb26> ne descrie sala de audienţe din palatul domnesc care 
„avea pereţi îmbrăcaţi în damasc şi geamuri de sticlă". Pentru aceeaşi pe1ioadă 
informaţii despre Curtea domnească din Târgovişte ne oferă şi un mânuscris latin27

l 

aflat în_colecţiile bibliotecii Batthyaneum din Alba Iulia; în care se relatează că 
reşedinţa principilor ocupă centrul şi este o clădire mare; ,,Pe din jos, în întreaga 
clădire, se află pivniti f9arte bune, iar pe dinafară, pe o scară dublă se face urcarea 
la un balcon aproape regesc, susţinut de coloane foarte mari, artistic sculptate, din 
câte o singură piatră ... Pardoseala o are din marmură ... 'în partea de nord se vede un 

turn înaJt, unde erau închjgor::iJe, "i lânga el îndata un pataclIB m .ic"· Între anii 
1653-1658) oraşul T'argovişte devirte teatrul evenimentelor legate de cele două 
răscoale ale lefegiilor (seimenilor), de moartea domnitorului Matei Basarab; de 
înscăunarea lui Constantin Şerban (1654-1658), apoi de jaful turco-tătar din anul 
1658, cu prilejul instalării în scaunul ţării a lui Mihnea al III-lea (1658-1659). 

Domnia lui Constantin Brâncoveanu (1688-1714), a însemnat refacerea 
oraşului T'argovişte şi restabilirea aici a reşedinţei domneşti. Epoca lui Constantin 
Brâncoveanu a constituit ultima etapă de reafirmare a oraşului Târgovişte ca centru 
cultural şi artistic remarcabil. 

Domnia desfăşoară o intensă activitate constructivă, urmată de marea 
boierime şi negustorime, mai ales în do.meniul arhitecturii civile: activitate consem
nată de izvoarele scrise, dar şi prin existenţa numeroaselor u,mc de ziduri păstrate 
documentar în vatra oraşului medieval. 28 l 

Curtea Domnească din T'argovişte cunoaşte o ultimă perioadă de renaştere 
în timpul domniei lui Constantin Brâncoveanu, care restaurează vechea reşedinţă 
domnească, dărâmată în anul 1659 de Gheorghe Ghica, din ordinul Porţii spre a-i 
sili pe domni să-şi aibă reşedinţa numai la Bucureşti, pc considerentul că Târgoviştea 
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devenise centrul rezistenţei antiotomane, după cum relatează cronica ţării: .,Împă
răţia au trimis poruncă la Ghica Vodă, de au surpat cetatea din T'argovişte".29> 

În cronica lui Radu Greceanu30
> se spune că, în al patrulea an de domnie 

(1692), vara, domnul venind la Târgovişte „nemaipuţând lăsa un scaun ca acela 
vechiu dupre la strămoşii măriei sale să stea pustiu ... pus-au de au curăţit casele 
domneşti din Târgovişte şi s-au apucat a le drege, ispravnic făcând pe Mihai Can
tacuzino vei spătar şi toată orânduiala făcând să se apuce de lucrul caselor să le 
facă". 

Astfel între anii 1692-1695 se încheie refacerea caselor domneşti, unindu-se 
cele două corpuri de clădiri. În anul 1694 a fost refăcută şi împodobită baia 
domnească, iar în anii 1697-1698 s-a construit un foişor (chioşc) pe malul iazului, 
în mijlocul minunatelor grădini, care devin element peisagistic predominant._ În 
anul 1699 „la culesul viilor" s-au terminat lucrările la biserica domnească, ce avea 
să fie repictată adăugându-i-se un frumos iconostas„ 

Pentru executarea lucrărilor, domnitorul a pus un bir special, numit „rânduiala 
birului ce s-au scos pentru cheltuielile caselor domneşti şi pentru lucrul viilor 
domneşti".-'' 1 

În anul 1702 s-au construit şi alte clădiri: un „slomn", o casă a surlarilor 
(trâmbiţaşii care însoţeau alaiurile domneşti) precum şi alta pentru iazagiu (secretarul 
de limbă turcă al domnitorului) şi doctor, toate aflate în cuprinsul curţii domneşti, 
între incinta bisericii Sfânta Vineri şi cea a Bisericii domneşti. 

În afara acestor lucrări se repară turnul de intrare, ce servea drept clopotniţă, 
de asemenea au fost refăcute din zidărie, încăperile corpului de gardă, alăturate 
turnului-clopotniţă, cât şi biserica-paraclis, ce va fi destinată doamnei şi suitei sale. 

Pentru a conferi strălucire interioarelor palatului domnesc au fost aduse de 
la Constantinopol covoare şi perdele, iar de la Veneţia oglinzi şi mobilier. 

Refăcut în „stil brâncovenesc", palatul domnesc este descris în anul 1702 de 
arheologul E. Chishull311 astfel: Palatul principelui seamănă mult, ca formă şi 
înfăţişare cu cel din Bucureşti, numai că are avantajul de a-i fi alăturată o grădină 
mult mai frumoasă şi un frumos foişor de piatră pentru vară". La Motraye33>, care îl 
vizitează în anul 1714, apreciează partea palatului înnoit de Constantin Brâncoveanu 

şi pictura frumoase biserici a curţii. 
O dată cu moartea tragică a domnitorului Constantin Brâncoveanu se încheie 

perioada voievodală a T'argoviştei. În timpul războiului turco-austriac din anul 1737 
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au fost incendiate curtea domnească, mitropolia, bisericile precum şi numeroase 

case ale târgoveţilor. 34
> 

Părăsirea definitivă a reşedinţei domneşti de la Târgovişte a avut drept 
consecinţă mutarea marilor boieri, a negustorilor şi meşteşugarilor la Bucureşti, iar 
călătorii străini" nu mai vedeau oraşul înfloritor de altă dată. 35l 

D_omnitorii fanarioţi nu a:u acordat interes fostei capitale de la Târgovişte, 
astfel că în anul 1813, vei-vomicul Isaac Ralet obţinea de la domnitoruţ Ion Caragea 
terenul curţii domneşti.36> 

Singurul monument care s-a bucurat în continuare de oarecare atenţie a fost 
biserica domnească, căreia i s-au făcut reparaţii în anuii 1735-1737 etc. 37

> 

Reşedinţă domnească şi capitală a Ţării Româneşti secole de-a rândul, oraşul 
Targovişte oferă posibilitatea cunoaşterii unor aspecte importante ale vieţii politice, 
economice, sociale şi cultural-artistice a societăţii medievale româneşti. 

• 
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